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SZABOLCS-, HAJDÚ-, SZATMÁR- ÉS BEREGVARMEGYÉK FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

Válassziófogi problémák.
Irta: dir. Hegymegi Kiss Pál

Nem politizálván, a választójogi 
törvényről s a titkos választójog­
ról közel egy éve senkivel sem 
beszéltem. Minthogy azonban most 
már kialakult a nézet, — figyelem­
mel a lefolytatott pártközi tárgya­
lásokra, — szükségesnek látom 
idevonatkozólag egy két probléma 
felvetését.

Ha a titkos választójogot komo 
lyan törvénybe akarták volna ik­
tatni s komolyan uj választásokat 
akartak volna csinálni, akkor már 
most ez a probléma tapétán le 
hetne s a parlament is tárgyalhatná.

Hiszen uj codificatiora nincs is 
szükség. 7—8 szakaszos novella a 
mai válaztójogot egészen elfogad 
ható választójoggá teheti. Csupán 
ki kellene küszöbölni belőle a visz- 
szaélésekre alkalmas rendelkezése­
ket. Így a közigazgatást kiállítani a 
választással kapcsolatos tevékeny 
ségekből s azt független bíróságra 
kellene bízni. Uj kerületi beosztás, 
a petíció költségének a sérelme 
sekkel való megfizetését meg kel 
lene változtatni s az ajánlási rend 
szert meg kellene fosztani csőké 
vényeitől. így a kettős ajánlások 
okirat hamisitásszerü rendszerét s 
a mammut ajánlások lehetőségét 
ki kellene irtani a választási tör­
vényből. Meg is van erre a helyes 
rendszer a törvényhatósági váro­
sok törvényhatósági bizottsági tag­
választásnál az 1929, évi XXX. tör­
vénycikkében. Teljesen jó, töké­
letes és helyes.

Ugyanis a mi választó törvényünk 
eltekintve az említett fő hibáktól, 
megfelelő törvény volna. Jogok te 
kintetében Európában úgyszólván 
a legtágabb keretű, csupán egy két 
ecsetvonás torzította el, úgy hogy 
mig ezen torzitmányokat ki nem 
kaparjuk, egészséges parlamentáris 
élet kialakulása nem is lehetséges.

Azonban sajnos, nagy a deren- 
dócia, nagy a fölkészülődés. Köz 
ben még a városrendezés problé­
máját éppen most kell intézni, kol- 
dusságunk idején. A nyári parla­
menti szünetig a választójog nem 
kerülhet tárgyalás alá. Tehát: „Par- 
turiunt montes, mascitur ridiculus 
mus."

A ridiculus mus, a nevetséges 
kis egér meg is született: az aján 
lások módosításával, Úgy néz ez 
ki, mint amikor az idegen az erő­
sen csaholó, ugató ebeknek oda­
dob egy kis kalácsot, hogy azon 
marakodván a ház védelmét elfe­
lejtsék. Az uj ajánlási rendszer a 
kautio, a plutokrácia térhódítását 
hozza be a magyar alkotmányba, 
talán a vitája még hosszabb fog 
lenni, mint egy választójogi vita, 
mert egyolyan probléma kerül a

parlamentben, melynek megoldása 
nagyon is nehéz, Demokratikus, al­
kotmányos újítást plutokratikus 

j alapon, — fából vaskarika, — csö­
börből vödörbe jutunk. Szegény 
ember nem kerülhet be a politikai 
életbe, mert más teszi le helyette 
a pénzt s aki leteszi, az politikai 
cselekményeit képviselőség esetén 
pórázon tarthatja.

De itt lesz csak visszaélés.
Akinek sok pénze van, 10 jelöl­

tet állít be és mindjárt leteszi a 
2000 pengőt, megriasztja az amúgy 
is anyagi nehézségekkel küzdő el­
lenzéki jelöltet, hogy az elveszti a 
2000 pengőjét is. — Kisgazda nem 
fog arra vállalkozni, hogy képvi 
selő legyen. Amikor az. ellenzéki 
jelölt elugrik, a kerületi Krőzus 
visszalépteti Strohmann jelöltjeit s 
egyhangúlag sétál be a mandá­
tumba.

Nem is akarom festeni azt a ve 
szélyt, ami azzal járhat, hogy a 
gyengébb társadalmi rétegek ide 
gén eszmék szolgálatában pénzt 
kapnak.

A Kisgazdapártra különösen is 
veszélyes a helyzet. A Kisgazda- 
pártnak nincs pénze. Ha csak 100 
jelöltet állít be, 200,000 pengő te­
endő le s ez vonatik el a válasz­
tással járó szükségszerű eg) éb le­
gális kiadásoktól. — Aki ismeri a 
párt helyzetét, az nagyon jól tudja, 
hogy ennek a pártnak egy válasz­
táson sem volt soha 200,000 pen 
gője.

Arra sem leher építeni, hogy 
majd a választók teszik le a pénzt. 
A választók épp oly szegények, 
mint a jelölt. Nincsenek is any- 
nyira érdekelve. Én azt csak el­
hiszem, hogy egy jelölt össze tud 
szedni 1000 jó ajánlatot egy kerü­
letben. de ez mind kevesebb fá­
radtsággal jár, minthogy kapjon 
200 tehetős polgárt, aki 10 pen­
gőnként lerakja számára azt a 
kauciót, amire megnyilik előtte az 
alkotmányos élet kapuja.

így fest az a nagy garral behir­
detett ajánlási rendszerjavítás a 
valóságban.

Kedves Barátom István !
Mint a lap felelős szerkesztője 

Írtál egy cikket a kautikussá vált 
hajdumegyei és debreceni dol- 
gokral.

Elolvastam a cikked,'Köszönöm 
a Te becsületes magyar telkednek 
eme megnyilatkozását. Védelemre 
keltél, megakarod tartani a régi, 
de becsületes utat, s a mandá­
tum-hajhászók bujtogatására akar­
tál rámutatni.

Kérlek, ne tedd ! Mi több éven 
keresztül álltunk az első tüzvo 
Halban becsülettel, emberséggel,
WWWWWIWMHHIIWWMMIMMIIIIIIWHIIMMHIIII

Birtokviszonyok

A balmazújvárosiak bizony saj- 
nálatraméltóak. Nincs talán az or­
szágban még egy község, amely­
nek olyan rosszak volnának a bir­
tokmegoszlási viszonyai, mint ép­
pen Balmazújvárosnak. A határ 
nagy része Semsev hitbizomány, 
úgyhogy annak a közel 14—15.000 
embernek, aki Balmazújvároson 
lakik, számszerűt véve alig van 
földje. E miatt egy részük földnél­
küli proletár, nincstelen, de vi­
szont az uradalom nem tud annyi 
munkás kéznek kenyeret adni,

mint amennyi a nincstelenek szá­
ma. Ez a magyarázata annak, hogy 
a szociáldemokrácia mindig tért 
hódított és tartott fenn Balmazúj­
városon.

A másik részen 
km-re a falutól, a 
vagy a debreceni 
dálkodnak, sokkal 
seggel termelnek már csak a tá 
volság miatt is. Pedig szorgalmas, 
munkás nép a balmazújvárosi. Ha 
valaha telepítési akciót komolyan 
meg akartak volna valósítani, úgy

a gazdák 20 
Tisza mentén 
határban gaz- 
nagyobb költ-

Balmazujvároson kellett volna azt 
kezdeni. Mi történik ezzel szem­
ben !

Az uradalomtól földet nem a 
nép, hanem egyes nagy pénz intéz­
mények vásárolnak, mint aminő a 
TEBE, amely legutóbb vette meg 
a Virágoskutat s vagyonosabb zsi­
dó bérlők szereznek és akarnak 
ott birtokot szerezni. Mindezt azt 
mondják, a nép érdekében teszik, 
így fejlődik ki az egészséges kis­
béried rendszer ! Lehet, hogy egy­
két helyen sikerül, de alapjában 
véve Balmazújvárosnak nincs föld­
je, nincs életlehetősége. A kisem­
bereknél hiányzik az a leginkább 
munkára sarkaló cél, hogy a saját­
jában sajátmagának gazdálkodik.

Némethy József és társai hatal­
mas akciót indítottak. Tőke is vol­
na a hátuk mögött, nem kellene 
más csak annyi, hogy az újvárosi 
gazdákat a Jenő házai birtok meg­
vételénél hasonló elbánásban ré­
szesítsék, mint a Virágost úti vá­
sárlásnál a TÉBE nyugdíj inté­
zetét.

Óriási nehézségek tornyosulnak 
a derék nép akarása elé.

Nem tudjuk, sikerül-e ezt a 
problémát megoldani.

;öeoiCDeoso»oeoic3EOiioeo»oeosoeoaoec»B

Válasz Csaba István Barátomnak, 
a „Tiszántúl“ főszerkesztőjének

Elgázolt a hatalom. Most megje­
lentek a gesztenye kaparok, akik 
a sültgesztenyét maguknak akar­
ják. Mi mehetünk, mert megtettük 
a kötelességünket, s most lássuk, 
hogy ezen különös sajtó-fegyve­
rekkel dolgozó társaság mit csinál. 
Várjunk türelemmel, hogy ennek 
az uj csókolódzásnak lesznek-e és 
minő becsületes eredményei.

Még egyszer köszönöm jósá­
godat,

Igaz hived :
Hegymegt Kitt Pál

A pénzügyminiszter adóköny- 
nyítésről beszélt, a szegedi 

pénzügyigazgatő pedig bélyeg­
razziát tartott

Fabinyi Tihamér pénzügyminisz­
ter az elmúlt vasárnapon érdekes 
beszédet mondott a pécsi ipartes­
tületben.

A gazdasági javulás útjára ér­
tünk — mondotta — és remélem, 
hogy rövid időn belül a kisiparos­
ság helyzete is javulni fog. JA kor­
mány a nagygyárakkal lejáró szer­
ződéseket nem újítja fel, hanem a 
rendeléseket a kisiparosságnak 
akarja juttatni. A mostani adó­
rendszer fenntartása nem tartozik 
céljaink közé, mert könnyíteni 
akarok a polgárság súlyos terhein. 
Az adóelosztás igazságosságára tö­
rekszem és magam fogom a túl- 
hajtásokat lenyesni.

Mig a pénzügyminiszter adó­
könnyítésről ábrándozik, a szege­
di pénzügyigazgató bélyegrazziát 
rendelt el, amelynek eredménye 
az lett, hogy első hajtásra kétezer 
esetben róttak ki bírságot a sze­
gedi, szentesi, és csóngrádi adóhi­
vatalok területén. Kétezer kiseg- 
zisztenciára sújtott le a hivatalos 
ügybuzgalom közöttük nyolcvan 
szellemi linségmunkásra is, akik 
ugyan — koplalás árán — lerót­
ták a két pengős kérvény bélyeget, 
azonban — valamilyen illetékügyi 
hibát követtek el, talán elfelejtet­
ték azt tintával áthúzni.

így van az, mikor a jobbkéz 
nem tudja hogy mitlcsinál a íbal I
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A HELY PÉNZ
Nyíltan, minden kér telét nélkül 

megmondjuk, hogy a nyíregyházi 
htlypénzkérdétben egyedül ét kizá­
rólag a gazdáknak van igazuk. Még 
pedig a nyíregyházi gazdának.

Az a tanyai gazda, aki negyven 
százalékát fizeti a városi uccaköve 
zésnek és járdaburkolásnak, aki fi­
zeti a belváros pazar kivilágitását. 
mig ő maga petróleummal, vagy 
olajmécsessel világit, fizeti a 83 szá 
zalékos pótadót épen úgy, mint az 
a városi polgár, aki a Kossuth té 
ren, vagy a Bessenyei-téren lakik, 
az a tanyasi gazda joggal megkö 
veteli, hogy ennek a városnak a 
piacán ne fizessen helypénzt, ami 
kor saját termetvényeit árulja.

A nyíregyházi gazda tehát tok­
kal nagyobb rezsiköltséggel jön a 
helybeli oiacra, mint az oroti, nyír- 
tzöllősi, nylrpazonyi vagy kemectei 
gazda, nem áll meg tehát az egyenlő 
jogok és kötelezettségek elve.

Ami pedig az iparosok helypén­
zét illeti, hát az is igazságtalan, 
hogy megszüntették eddigi átalá 
nyukat és eseienkint horribilis hely­
pénzt követelnek tőlük. Hát a ható­
ságok már annyira érzéketlenek a 
kisemberek ügyei iránt és annyira 
nem érzik a mai rettenetes, küzdel 
mes gazdasági helyzetet, hogy nem 
látják ennek az intézkedésnek a lehe­
tetlen voltát ? j

Vagy a bürokratizmus már olyan 
nagy ur lett, hogy minden más el 
törpül mellette ?

Inkább pusztuljon el az iparos, 
csak a paragrafus maradjon meg ?

Nem hisszük el, hogy ennyire 
érzéktelenné vállunk volna. Nem 
hisszük el, hogy az az alispán, aki 
programmbeszédében oly sok szé 
pet és jót Ígért a kisemberek boldo­
gulása javára, az első adandó al­
kalommal ellentétbe jöjjön önma 
gával!

Nem hisszük el I

ga®

LÓMOBIL ÉS 
VÁNDORTANITÓ

Mindkettőt a politika szülte. Vagy 
helyesebben a csapnivalóan rossz 
politika nyomán támadt okot. talp­
raesett magyar élelmesség. Ha elvi­
selhetetlenül nagy a teherautó adója, 
akkor kicserél/ük belőle a motort, s 
lovat fogtak eléje. így lesz az auto­
mobilból: lokomobil A legzsenláli 
sabb jármű a XX. század talál 
mánya. A könnyen gördülő pnéu 
matikus kereken 80-/00 métermá 
zsát két virslinek való gebe minden 
megerőltetés nélkül elhúz. Az autó 
vámja olyan nagy, hogy azért a 
pénzért az exportáló országban 
megszerezhettük az egész autót. Így 
azután a gépkocsi csak a gazdagok 
kiváltsága és sohasem lesz a kereső 
ember közlekedő eszköze, Teher 
autót sem bir tartani középiparos, 
vagy birtokos a nagy adó és vám 
miatt. Meg a beszervezés miatt. Így 
lesz belőle lómobil. Ez a Spencer 
féle evolúció filmre véve és vissza 
felé forgatva.

Roszz a pénzügyi politikánk ? 
Nincs az iskolásgyerekeknek csiz­
mája a téli hidegben. Vándortanitót 
járatunk hozzá/uk. Annak talán lesz 
csizmája, s bejárja a hóval lepett 
tájakat, hogy elhintse a távoli fa 
nyákon a tudás magvát. Hiába, 
rajtunk nem lehet kifogni I Nincs 
az a rossz politika, amitől mi meg 
ijednénk.

Mi mindig kitalálunk valamit, amt- I filharmonikusok az újdonsült kar 
vei segítünk a bajunkon. Még meg | mestert: Vigyázzon, mert ha nem 
érjük, hogy egyszer mi is megfog I teljesíti kívánságunkat, úgy fogunk 
juk fenyegetni a minisztert, mint a I játszani, ahogyan maga dirigál

Tizennyolc bárányéri 30 
íilléri kapóit a termelő 

a buáapesii vásár- 
csarnokban

Eckhardt Tibor előadása a falu bajairól
A budapesti „Hétfői Társaság" 

rendes hétfői összejövetelén Bele­
hal dt Tibor tartott előadást a ma­
gyar falu problémájáról, nagyszámú 
hallgatóság előtt.

Ha a magyar falu népe — mon 
dotta — jobban látná a bajait, mint 
ahogyan látja, akkor nem lenne 
olyan végtelen türeimü, mint ami­
lyennek eddig bizonyult. — Pedig 
erre a türelemre nagy szüksé.' van, 
mert a sok egymásra halmozódott 
baj komoly robbanó erővé sürü 
södhetik.

Elmondotta többek között, hogy 
két évvel ezelőtt egy vörösberényi 
gazda felhajtott a budapesti vásár- 
csarnokba tizennyolc bárányt. Szé­
pen elszámoltak vele, azután kifi 
zettek neki — harminc fillért.

amelyek semmivel sem járulnak 
hozzá az iskolák fenntartásához.— 
Előfordult, hogy ötezer holdas bir 
tokot részvénytársaság vett meg és 
ezáltal a község iskolaadója 300 
százalékkal emelkedett, — mert a 
részvénytársaság iskolaadót nem 
fizet.

Magyarország napszámosai az el­
múlt évben napi 27 fillért keres

lek. A kenyér aránytalanul drága 
a búza árához viszonyítva. A cu­
korfogyasztás terén lejieb állunk, 
mint Libéria néger köztársaság.

A kisüstök leállítása is nagy gaz­
dasági sérelme a gazdáknak. Az 
idei must 4 fillér volt, a hordó li­
terje pedig 15 fillér. A búza idei 
értékesítése is hallatlan primitiv 
módon lörtént és azt eredményez­
te, hogy a falusi gyermekeknek a 
lábáról lehúztuk a cipőt. Az or­
szág lakosságának legnagyobb ré­
sze kénytelen volt 11 pengős ár 
mellett értékesíteni a búzát, A falu 
helyzete csak akkor fog javulni, 
ba 20 pengő lesz a búza ára és 2 
pengős napszám minimálisan biz­
tosítható.

Beszélt még a falu álautonomiá- 
járól, a közbirtokosságról és erdő- 
birtokosságról, végül azzal zárta 
nagy tapssal fogadott beszédét, — 
hogy a problémák ismerete mel­
lett szeretetre van szükség, ha a 
faluval szemben teljesíteni akarjuk 
kötelességünket.

A kisipar több adót fizet, 
mint a gyáripar

Magyarország már majdnem elérte a túladóztatás mértékét
— Feljött hozzám — mondotta 

Eckhardt. — Megkért, hogy néz­
zem meg a számadásokat, rendb.n 
vannak e. Rendben voltak. Nem 
volt sem összeadás!, sem kivonási 
hiba. Az ember csak annyit kért, 
hogy adjak neki egy igazolványt, 
mert otthon a felesége nem hiszi 
el, hogy 18 bárányért harminc fii 
lért kapott.

Ilyen a gazda helyzete, ha a fő­
városba szállít valamit, A fogyasz­
tási adó, kövezetvám, kötéidii, szű­
rődi}, vágóhidí illeték és százféle 
más dij címén mindent elszednek 
s a termelőnek még két fillér sem 
jut egy bárány után.

A budapesti élelmiszeráraknak 
csak 46 százalékát kapja a terme­
lő, a többi 54 százalék elporlik.— 
A falusi ember 10 pengős földa­
dója tulajdonképpen 40 pengő adót 
jelent a különböző járulékos adók 
miatt. Az adó aránytalanul van ki 
vetve. A kisparaszl földadója 5'5 
aranykoronával átlagban magasabb, 
mint a nagybirtoké. Rendkívül sú­
lyos adónem a házadó. — Az egy- 
szoba-konyhás lakások hazadója 10 
millió pengőt tesz ki, ugyanakkor 
a társulati adó 13 millió. Magyar 
ország összes részvénytársaságai és 
szövetkezetei együttvéve tehát alig 
fizetnek több adót, mint az egyszo 
ba konyhás házak tulajdonosai.

Baranya vármegyében 100 olyan 
község van, amelynek nincs útja, 
de az útadót rendületlenül fizet 
niök kell. Igen nagy birtoktesteket 
vásárolnak meg részvénytársaságok,

„Adótehermegosztás" címmel dr 
Fellner Friges értékes tanulmányt 
irt, amelynek megállapításai között 
legérdekesebb, hogy

az ország közszükségleteinek fe 
dezéséhez legnagyobb összeggel 
az ipar járul hozzá, amennyiben 
az összes hözlerheknek 30 35 

százalékát viseli,
mig az ország legnagyobb terme­
lési ága, a mezőgazdaság 24'14 
százalékkal részesedik a közter- 
hekben.

Az ipar közteherviselésében a 
nagyobb rész a kisiparra esik, mert 
részesedése az adókból meghaladja 
a gyáripar részesedését. Ennek oka 
a kisiparban foglalkoztatottak na­
gyobb léleksiámában reilik.

A kereskedelem 15 82 százalékkal, 
a szabad és értelmi foglalkozások 
316 százalékkal,
a közalkalmazottak 567 százelékkal, 
a magánalkalmazottan 274 százalékkal, 
a vagyonukból élők és egyéb foglal­
kozásúak 18 30 százalékkal részesed­
nek a közlerhekbcn.

Ha az egy fejre eső közteher 
szempontjából vizsgáljuk a dolgot, 
akkor

a hitel-, illetve banküzlelben fog­
lalkozók viselik aránylag a leg­

nagyobb közterhei,
utána gyáripar következik.

Lesújtó és az egész ország gaz­
dasági helyzetének mintegy okát

«mmmmmmm mmmmmmmm ummmmm ,NnMm mnwa,
■ Ha Nyíregyházán jót és Ízletest akar fogyasztani 1 

Idejet kellemesen óhajtja eltölteni, úgy keresse fel,
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Lutherházi cukrászdát
Bácsik József cukrász

... . R.e.^®1V és uzsonnakávé, tea, csokoládé
sutemenykulonlegességek - Megrendeléseket helyben

es vidékre pontosan szállít- y
Telefon: 311

igazolja az a megállapítása, hogy
az ország adózóképessége maxi­
mális mértékének 86 82 száza­

lékáig van igénybevéve,
tehát csaknem addig a határig, — 
amelyet az ország lakossága egy­
általában teljesíteni képes és ame­
lyen túl mar a gazdasági élet pros­
peritását fenyegető íul adózta tás kö­
vetkezik be.
«agsaBesBaaeiraBBsaasMHaer

Egyházközség csak 
egyházi célokra 
szolgáló dolgokat 
terjeszthet

A makói ref. egyházközség 
„Ecclesia Temetkezési Intézet" 
néven, temetkezési vállalatot lé­
tesített az egyházközség épületé­
ben. A helybeli temetkezési vál­
lalatok panasszal fordultak az 
iparügyi miniszterhez, aki azt a 
makói polgármesterhez küldte ki­
vizsgálás végett.

A polgármester a községi bíró­
ság hatáskörébe utalta az ügyet, 
ahol hónapokig folyt az eljárás. A 
napokban került tárgyalásra a te­
metkezési vállalatok panasza. A 
tárgyaláson felolvasták a szegedi 
iparkamara szakvéleményét, amely 
szerint az egyházközség mint jogi 
személy foglalkozhat ugyan ipar­
űzéssel, d'j csak egyházi célokra 
szolgáló kegyszereket, iratokat és 
hasonló dolgokat terjeszthet, nem 
űzhet azonban hasznothajtó foglal­
kozást.

— A nyíregyházi termény*
piac árai. Búza 19.50, rozs 16.20, 
csöves tengeri 8.70, szemes ten­
geri 11.00, árpa 14 80, zab 15.00, 
napraforgó 18 00, fehérbab 24 00, 
színes bab 25 00, fürjbab gömbö­
lyű 26.00, csillagfürt 1000, köles 
12 00 pengő métermázsánként, A 
forgalom gyenge kínálat és ke­
reslet mellett csekély volt.
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A nagy adók revíziójával 
akarnak segíteni

az állástalan ifjúságon ?

Hii»©k
— Vietórisz Józsefet a Pe. 

tőfi Társaság tagjává jelölték, 
Vietórisz József dr, címzetes tan­
kerületi főigazgatót, Nyíregyháza 
kiváló poétáját, a Kossuth reál- 
gimnázium ny. igázgatótanárát a 
Petőii Társaság tagjává jelölték. 
A Petőfi Társaság tagválasztó 
ülése február elején lesz s remél 
jük, hogy Vietórisz Józsefet nem­
sokára a legelőkelőbb irodalmi 
társaság tagjaként üdvözölhetjük.

— Tovább tart a havazás. A 
nagy hideg valamennyire enyhült 
és megkezdődött a várva várt ha­
vazás, amely a 24 én kezdődő hé 
ten tovább fog tartani. Herschel 
csillagász sok havat jósol, a száz­
esztendős kalendárium pedig sze­
let és havat.

— Nem lesz többé lúgkő» 
mérkőzés. Az Országos Köz­
egészségügyi Intézetben már hosz- 
szu idő óta kísérleteznek egy 
olyan folyadék előállításán, amely 
teljesen pótolná a lugkövet, emel­
lett ártalmatlan lenne. A kísérle­
tek eredményre vezettek, s nem­
sokára megindul a gyártása. Az 
uj lugkőpótlék házilag is köny- 
nyen előállítható. Megszűnik tehát 
a magyar falusi gyermekes örö 
kös veszedelme : a lugkőmérgezés.

— Február második felében 
hirdetik ki az egyházkerületi 
lelkész-főjegyző választás ered­
ményét. Nemcsak Debrecen város 
református lakossága, haeem az 
egész Tiszántúl református közön­
sége nagy érdeklődéssel várja az 
egyházkerületi lelké'sz főjegyző vá 
lasztás eredményét, A választást 
nagy kortézia előzte meg és pro 
és kontra nagy hírlapi csatározá­
sok voltak, mert a választásba be­
vonták a nem egyházi szerveket 
is. A beérkező hirek szerint az 
egyházak már leadták szavazata­
ikat és azokat beküldik az egy­
házi főhatóságnak. Vásáry István 
ny. polgármester, debreceni főgond 
nők nagy cikkben ismertette a hét 
folyamán azokat a mesterkedése­
ket, melyek a választás előtt 
lefolytak. A választás eredményét 
február 17 én hirdetik ki.

— Országos vásárok a Ti­
szántúlon és a szomszédban. 
Janulr 25. Baktalórántháza, Bűd 
szentmihály, Kőtelek, Kunmada­
ras, Mátészalka, Vámospércs. Ja­
nuár 28. Jánoshida, Téglás, Ujfe- 
hértó. Január 31 Kunhegyes. 
Február 1. Hajdúböszörmény, 
Kunhegyes, Mándok.

■— Az egyik nagy fővárosi 
sörgyár debreceni építkezése.
Az a Piac uccai telek és ház, 
melyben a jóhirü „Kis Debrecen" 
vendéglő van, mint ismeretes az 
egyik nagy fővárosi Sörgyár tu­
lajdonába ment át. A telken most 
a sörgyár építkezni kíván, Mint 
értesülünk a telken levő házat és 
vendéglőt február 15-én a tulajdo­
nos sörgyár kitelepíti, mert a tel­
ken építkezni kiván. Mint jólin- 
fórmált helyen közölték velünk a 
Sörgyár egy nagyobb palotát ki­
ván építeni és abban szállodát, 
vendéglőt és kávéházat akarnak.
- BUDAPESTRE UTAZÓK 

FIGYELMÉBE ajánljuk a „Hun­
gária" Gőz-, Kádfürdő és Viz- 
gyógy intézetet — VII., Dohány 
ycca 44,

Jól informált helyről nyert ér­
tesülés szerint a kormány sürgős 
segítséget tervez az állástalen ifjú» 
ság elhelyezésére.

A terv szerint revízió alá ven­
né* a nagy adózók adókivetését 
•s ebből az eljárásból csiholna ki 
a kormány némi összeget az ifjú­
ság álláshoz való juttatására,

Bármilyen tetszetősnek tűnik is 
oi ez a tervezet, mégis attól fá­

junk, hogy mire lesz belőle va- 
ami, akkorra az érdekeltek éhen 

halnak.
Az ifjúságnak gyors, erélyes, 

hathatós intézkedésre van szük-

A gazdaadós rendelet egyik ala- 
t pos ismerője közli velünk az 

alábbiakat.
A rendeletnek nagyon sok hi­

bája, hiányossága van. Ezt már a 
bankügyészek is jól kitanulmá­
nyozták és egyre másra veszik 
igénybe azokat az eszközöket, 
amelyekkel a védett gazdákat meg 
lehet bénítani. A vége természe­
tesen az, hogy a gazda előbb- 
utóbb feladja a reménytelen har­
cot és eggyel szaporodik a földön­
futók száma.

Legtöbbször ott kezdődik a 
baj, hogy a védett gazda valami­
lyen komoly ok miatt nem fizeti 
be pontosan a törlesztési részlete­
ket, illetve kamatokat, amelyek 
azután folyton szaporodnak. Hiába 
hivatkozik az előző évek elemi 
csapásaira, nincs mentség: a liró 
ság kimondja a védettség elvesz­
tését.

Régi óhaja már a v;déki váro­
sok közalkalmazottainak, hogy ré­
szükre betegsegélyző alapot léte­
sítsenek. Úgy látszik, hogy ez az 
óhaj i övidesen teljesedésbe megy, 
mert a Magyar Városok Országos 
Szövetsége másféléves előmunká­
lat után nemrégiben tárgyalta a 
tervbevett betegellátó alapot.

A pontos statisztikai kimutatás 
szerint a biztositandók száma 
30.248 személyt (13 955 családot) 
tesz ki. A biztosítási költségekhez 
való hozzájárulás a tisztviselők és 
a nyugdíjasok intézményeinek két 
százaléka lenne, s ugyanilyen ösz- 
szeggel járulnának hozzá az érde-

sége, nem pedig ilyen huzavonás 
elodázásra. Az ilyen revíziós el­
járás a fellebbezési határidők be­
számításával másfél évig is eltart 
hat. Addig mit csináljon az állás­
talan ifjúság ?

Aztán hol lesz másfél év múlva 
a kormány ?

Azt hisszük azonban, hogy ez 
az utóbbi kérdés a legkevésbbé 
égető.

Ellenben az ifjúság megsegítésére 
az ismert latin közmondás illik 
legjobban :

Bis dat, qui cito dat:
Magyarul: Kétszer ad, ki gyor­

san ad !

Az is gyakori eset, hogy a vé­
dett birtokost beperli a telek köny- 
vileg nem biztosított hitelező. Mi­
után a gazda legtöbb esetben nem 
tudja, hogy földjét nem lehet el­
árverezni, ha az előirt kamatokat 
pontosan megfizette, szívesen elfo­
gadja az ellenfél ügyvédjének 
egyezségi ajánlatát, amelyet pedig 
előreláthatólag nem fog tudni meg­
fizetni. Az egyezség elfogadásával 
el is vesztette birtokát.

Hajmeresztő esetek fordulnak 
elő a gyakorlatban. Volt eset rá. 
hogy a bajbajutott gazda 10 000 
pengő hátralékából 8000 pengőt 
lefizetett, a hiányzó 2000 pengő 
pedig az ő javára életben volt, 
mégis elárvezezték a birtokát.

A birót kötik a paragrafusok, 
ezek pedig rosszak, vagy hiányo­
sak. Ezen az állapoton sürgősen 
segíteni kell, mert egyre több 
gazda ment miattuk tönkre.

kelt városok is, ami végösszegben 
összesen 948.519 pengő évi bevé­
telt jelentene.

Ebből az összegből a következő 
kiadásokat irányozta elő a terve­
zet :

1. Orvosi gyógykezelés a sza­
bad orvosválasztás alapján.

2. Szakorvosi segély.
3. Kórházi ápolás,
4. Tüdőbeteg-gyógyintézeti ke­

zelés.
5. Műtéti segély.
6. Gyógyszersegély, a gyógy­

szer árának 507. a. (A Fővárosi

3. oldal

Segitőalap 807« ot ad, az OTBA 
semmit, kivéve az insulint.)

7. Fizikális és vizgyógyintézeti 
kezelések,

8. Betegszállítás.
9. Fogászati segély. (Az OTBA 

nem ad, a Fővárosi Segitőalap a 
költségek részbeni megtérítése 
mellett igen.)

10. Gyógyüdülés. (Az OTBA 
nem ad, a FS igen.)

11. Gyermekágyi segély. (Átlag­
ban 70 pengő.)

12. Temetési segély. (Átlagban 
98.56 pengő, családtagoknál átlag­
ban 70 pengő,)

A városi közalkalmazottaknak 
legfőbb kifogása a tervezet ellen, 
hogy a szabad orvosválasztás ke­
resztülvitelénél a rendőrségi (OR 
BA) és a csendőrségí (OCSBA) 
betegsegélyző alap szervezetét vet­
te mintának, ahol miniszteri hata­
lommal orvosi zártszámot hasíta­
nak ki a jelentkezett orvosok tö­
megéből. A szabad orvosválasz­
tást ugv kell keresztülvinni, mint 
azt a Fővárosi Segitőalap tette, 
ahol semmifele korlátozás nem gá­
tolja a beteg közalkalmazottat or­
vosának szabad megválasztásában.

A városi közalkalmazottak alig 
várják, hogy végre megalakuljon 
a régóta tervezett segélyalap, — 
amely részükre a mai nehéz gaz­
dasági viszonyok között megnyug­
vást fog jelenteni, hogy esetleges 
megbetegedésük nem fog rájuk 
elviselhetetlen terheket róni s 
nem kell nekik betegségi és teme­
tési segélyekért kér fényezni, ha­
nem a törvény és jog szeiint járni 
fog nekik és családtagjaiknak.

Tenyészállatbeszerzési 
hitel a mezőgazdasági 

kiállításon
A március 17—22 én tartandó 

idei országos mezőgazdasági kiállí­
tás alkalmára a földmivelésügyi 
miniszter kamatmentes, úgyneve­
zett jutalékos tenyészállatbeszer­
zési hitelt engedélyezett hitelképes 
tenyésztők számára.
—-——————-fittimirsnim

— Koszorús Mesterverseny 
lesz az idén. Az Országos Ipar­
egyesület ez év szeptember hó el­
ső felében rendezi immár ötödiz- 
ben az ar=nykoszorús mesterver­
senyt az Országos Kézművesipari 
Kiállítás keretében. — A koszorús 
mesterverseny a magyar kézmű­
vesiparosság nagy olimpiásza, mely­
re már most nagy gonddal készí­
tik remek darabjaikat a koszorús 
mester címre pályázó kiváló ma­
gyar iparosok. Énnek elősegítése 
érdekében a magyar kézmüiparos- 
ság bízik abban, hogy a nagykö­
zönség a remek darabok elkészí­
tésére a pályázóknak rendeléseket 
ad fel s igy a rendelő is kiállítási 
mintadarab birtokába jut.

— A hortobágyi magyar bika­
vásár. A Debrecen—Hortobágyi 
Magyar Tenyészbikatelep Közös 
Legelőt Haszonbérlő Társulat szo­
kásos évi bikavásárát február hó 
18 án, csütörtökön rendezi a Kis- 
Álomzug pusztai bikatelepén. A 
Nagyhortobágy puszta tőszomszéd­
ságában levő bikatelepen 56 darab 
hortobágyi törzs- és cifragulyai 
származású fajtiszta, magyar, három 
éves tenyészbika kerül eladásra. A 
bikavásár ügyében felvilágosítást 
nyújt a Debreceni Gazdasági Egye­
sület titkári hivatala,

METEOR CSILLÁR
a pesti gyárban a lerakatban
Po-tmaniczky-u. 27 Piac ucca 9. szám

AZONOS ÁRON
A vidéki városok közalkalmazottai 

betegsegélyző alapot létesítenek
Példa: a székesfővárosi segítő alap—A városi közalkalmazottak 

szabad orvosválasztást akarnak.
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Egyre több gazda megy tönkre 
a védettségi rendelet 

Hiányosságai miatt

■■ <<
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Miért kell a büdszent- 
mihályi Takaros-tanya 
nevét Aurél-tanyára
Hogyan lehetne halha- Változtatni ? 

tatlanná tenni dr Dessewffy Aurél gróf emlékét?

.sosobobobobobobobobobobcdbcdboboboboio

Házak, földok, szőlők, telkek és villák eladási-vételi 
megbízást és haszonbérietek kiadását vállalom,

Csillag Nándor,, banktisztviselő 

M. kir. FÖldmivelésügyi Minisz/érium által engedélyezett

ingatlan adás-vételi irodája. 
Nyíregyháza, Nyirvizpalota. Széchenyi-ut. Tel. 601

<3BOBOBCDBOBOBOaOBOBOBCDeCDlCT>SCDEC3EOECDEC3E:

Dr, gróf Semsey Lászlóné bűd 
szenímihályi földbirtokos azzal a 
kéréssel fordult Szabolcs vármegye 
törvényhatósági bizottságához, hogy 
a Biidszentmihálv határában levő 
és az ő tulajdonát képező Taka­
ros-tanya nevét édesatyja néhai 
Dessewffy Aurél gróf iránt való 
kegyeletből változtassák át Aurél- 
tanyár f. A kérelmei a vármegye 
kisgyülése helybenhagyta.

így első pillan ásra igen egysze­
rűnek látszik a dolog.Miért ne 
adjanak helyet a szülő iránt való 
gyermeki kegyelet ilyen szép meg- 
nyilvánu ásának. Igazán se nem 
szoroz, se nem oszt végeredmény­
ben, hogy egy eldugott kis tanyát 
Takaros tanyának hivnak-e, vagy 
pedig Aurél tanyának.

Ha azonban közelebbről vízs 
gáljuk meg a kérdést, akkor 
több szempontból kell aggályain­
kat kifejeznünk a névváltoztatás 
miatt.

Az első az, hogy a tanyát nyolc 
van év óta, tehát alapítástól kezd 
ve hívják Takaros tanyának, jó 
magyar elnevezése van, beleideg- 
ződött a környék lakóinak az 
agyába, szivébe, hogy ez a tanya : 
Takaros-tanya, Mint ahogyan Nyír­
egyházát sem lehetne csak úgy 
máról-holnapra teszem fel Kírsch- 
baumházára átváltoztatni. Nehe­
zen szoknánk meg. Az Aurél név 
nem magyar név, a magyar ember 
ki sem tudja mondani, mint aho­
gyan a német, vagy francia sem 
tudná kimondani a Nyíregyháza 
nevet, még ha kerékbekötnék ak­
kor sem

Példa erre az ugyancsak Bűd 
szentmíhály határában levő és 
ugyancsak a dr. gróf Semsey 
Lászlóné tulajdonát képező Laura- 
háza, amelyet a nép Lóriházának 
hív, vagy a Paulaliget, amelyet 
Póliligetnek hívnak. Sőt jellemző, 
hogy a katonai térképeknn is Ló­
riháza és Póiiüget néven szere­
pelnek, ami azt bizonyítja, hogy 
a had vezetőség — igen bölcsen — 
arra helyezi a fősulyt, hogy vala­
mely helység a valóságban milyen 
néven él a köztudatban.

A második szempont az előbbi­
ből folyik. A Takaros tanya min­
den térképen, a katonai térképe 
ken is ilyen néven szerepel. Kép­
zeljük el, milyen kavarodás szár 
mazna abból, ha átváltoztatnák a 
nevét Aurél-tanyára. Minden tér 
képet újra kellene nyomatni. Vi­
szont 1h a járőr a megváltoztatott 
térkép után az Aurél-tanyát ke­
resné, a nép nem tudna neki fel­
világosítást adni, mert ilyen tanyát 
nem ismer, csak Takaros-tanyát.

Egyszóval ez az egyszerű do­
log nem is olyan egyszerű és mi 
azt hisszük, ahová az ilyen fontos 
névváltoztatást hivatalból fel kell 
terjeszteni Itulajdonképen egyene­
sen ott kellett volna kérni), nem is 
fogja jóváhagyni a kisgyülési ha­
tározatot

Ellenben engedje meg a Méltó- 
aágos Grófnő, hogy tisztelettelje-

zése NEP-alapon, a csecsemőktől 
a tolókocsiig.

Persze, ez majd rosszul fog esni 
nekik, hogy igy megírtuk.— Pedig 
valaki felelős ezért az analfabéta 
arányszámért s ezért az égbekiáltó

nyomorért I Ki lenne más, mint a 
mindenható NÉP ?

Vagy tálán az ellenzék ?
Kisül, hogy meg ezt is ránk fog­

ják !
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A Nyiregy&áxi Hásziulafdono- 
solc JEgyesülete a legnépesebb 
fielyi tesíiilel, amelynek bele- 

sszólási foga van a város 
ügyeibe

A Nyíregyházai Iláztulajdono 
sok Egyesületének legutóbbi vá­
lasztmányi ülésén kitört az e.nök- 
válság, azonban a kölcsönös kima­
gyarázkodás után elsimult, s az 
elnök megmaradt a helyén.

A személyi ellentétek tehát ki­
egyenlítődtek, megmaradtak azon­
ban a tárgyiak, amelyeknek kikü­
szöbölése végett most már remél­
hetőleg harmonikus egységben fog 
küzdeni teljes erejéből az elnök 
és választmány élén az egész 
egyesület, amelynek jelenleg 1500 
háztulajdonos tagja van, tehát nem­
csak vagyoni szempontból, hanem 
számszerűleg is a legtekintélyesebb 
testületé a városnak, sőt a vár­
megyének.

Ilyen hatalmas testületnek föltct- 
len joga van beleszólni a város 
ügyeibe, épen ezért minden fontos 
kérdés előtt kormányzatpolitikai 
postulatum a meghallgatása. Ha

pedig az egyesületnek ez az óhaja 
süket fülekre találna, akkor meg 
kell alakítani a városi képviselő- 
testületben a háztulajdonos tagok 
blokkját, amelybe be kell lépnie 
minden háztulajdonos képviselő- 
testületi tagnak, mert ha ezt nem 
tenné, akkor le kell vonnia a Ház- 
tulajdonosok Egyesületével szem­
ben magatartásának konzekven­
ciáit.

I De azt hisszük, erre nem fog 
I sor kerülni, merj minden háztulaj- 
I donosnak saját érdeke, hogy meg- 
I maradjon egyesületében és ne ka­

cérkodjon a hatalommal. Mert 
a személyi okok mulándók lehet­
nek, nagyobb a valószínűség arra 
hogy gyakran megváltoznak, de a 
tárgyi okok, jelesül a háztulajdo­
nosok eminens érdekei, minden 
időben fennálltnak és azoknak a 
szolgálata a háztulajdonos! mivolt 
lényegéből önkent következik.

Nyíregyháza városnak nincs pénze a kutak 
és járdák rendbehozatalára és sötét uccák 
világítására mégis 45.00 pengőért köveztet 

a vámon túl

sen ajánljunk valamit a nagybecsű 
figyelmébe, annál is inkább, mert 
Dessewffy Aurél grófot mi is is 
mertük és nagyrabecsültük: itt 
van ez a telepítési akció, vagy 
hogy híjják, — tele van vele az 
egész ország, kezdje meg ezt az 
akciót azzal, hogy alapítson egy 
községet Aurélfalva néven, s te­
lepítsen oda derék szabolcsi föld 
míveseket.

Ennél szebb emléket nem is ál 
lithatna néhai édesatyjának, Des- 
sewffv Aurél grófnak.

A Takaros-tanyát pedig hagyja 
meg annak, ami: egyszerű, pa- 
rasztnevü Takaros tanyának.

Szabolcs vezet 
az analfabétizmusban
Hel késik a NÉP nagy 
nemzetnevelő programmja?

Nem volt újság előttünk, hogy 
Szabolcs vármegye vezet az anal­
fabetizmusban. A statisztikai év 
könyvek bizonyítják, hogy ezt a 
kétes értékű rekordot már évtize­
dek óta a kezünkben tartjuk. Hogy 
mi ennek az oka, arról köteteket 
lehetne Írni, de erre sem időnk, 
sem kedvünk nincsen. Elég, ha a 
száraz, szomorú tényre hivatko 
zunk, amelyet Szabolcs vármegye 
tanfelügyelője is megerősített a köz 
igazgatási bizottság ülésén.

A magyar fa) vadcsemetéinek — 
jelenti a tanfelügyelő — télviz ide 
jén 3—4 kilométer távolságról kell 
bejármok az iskolába, de sokszor 
három gyeimek jár felváltva az 
egyetlen pár csizmában. Megesik, 
hogy hetven növendék közül csak 
8—10 jelenik meg az előadásokon 
a nagy távolság és dermesztő hi­
deg miatt. Hogy azután ez mit je 
lent a tanulás szempontjából, azt 
minden analfabéta ember tudja.

Azt kérdjük ezek után, hogy hol 
késik az éji homályban a NÉP be 
Ígért nagv nemzelnevelő program 
ja ? A 95 pont, meg a sofort tem 
pó ? Hol van a sok beszédnek és 
handabandának az eredménye ? — 
Már lehetett volna elég idejük az 
analfabetizmus rossz statisztikájá­
nak a megjavítására. Hiszen az 
élharcosok már szakállt eresztettek 
és nyugdíjba vonultak !

Szabolcs vármegye távol esik a 
központtól, ide a reformoknak és 
programmoknak csak a szele ér. 
Ez egy kis királyság, ahová nem 
lát a központi ellenőrzés vizsga 
szeme. Itt nyugodtan működhetik 
az analfabetizmus pincébe/árt gom­
baienyészete a távoli községekben 
és uradalmakban,

Az élharcosok pedig nem igen 
értik rá ilyen csekélységekkel tö­
rődni. A husosfazék gondjai any- 
nyira elfoglalták őket. Meg a szer­
vezés. — Vertikális és horizontális 
irányban. Meg a propaganda. A 
látószervi és hallószervi propagan­
da. A társadalom teljes beszerve­

Előrebocsátjuk, hogy ez nem min­
den áron való ellenzékieskedés, ká­
kán is csomókeresés, mint azt hi 
zonyos helyen szerelnék feltüntetni. 
Nem. Ez a város adófizető polgár­
ságának általános és egyhangú né­
zete.

Épen elég javítani való van a 
városon beiül, nem kell nekünk 
okvetlenül a sorompón túlra men­
nünk, ha el akarjuk a pénzünket 
költeni.

Kevés a kutnnk, ami van, az is 
rossz, minduntalan felmondja a szol­
gálatot, tehát alapos javításra szorul.

Általános a panasz, hogy egyes 
városrészek világitatianok, a kövezet, 
a járda rossz, nincs pénz a javítás­
ra, világításra.

Hát ha ilyen szegények vagyunk, 
akkor mi szükség van arra, hogy a 
városon túl köveztessünk 45000 
pengőért ?

Ha állami érdek ez a kövezés, 
akkor fizesse az állam, épen elég 
adót hajtott be a vércseppeket izza­

dó polgárságtól és épen elég milliót 
tezauráit a Nemzeti Bank pénztárá­
ban, ahol girószámlája havonta 210 
milliót tesz ki a normális 120—130 
millió helyett. Ne vonja ki az állam 
a nemzet gazdasági vérkeringéséből 
ezeket a milliókat, hanem bocsássa 
vissza a forgalomba. Köveztessen 
és ne velünk fizettesse azokat a 
költségeket, amelyeket neki kellene 
viselnie. Nekünk van elég fizetni­
valónk !

Csak ezt akartuk mondani.
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